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§  281 KFKS-2023-00192 

Motion – Inför biotopskyddsområde eller 
naturvårdsavtal för en del av Erstaviksskogen 
Motion den 20 februari 2023 av Alena Jukic (V) m.fl. 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar följande.  

1. Kommunfullmäktige noterar att en allmän dialog om skydd av natur i Erstavik har 
inletts med markägaren.  

2. Kommunfullmäktige avslår förslaget i motionen om att aktivt förhindra eventuell 
avverkning av det skogsområde som Erstavik har lämnat in en avverkningsanmälan 
på.  

Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Sammanfattning av ärendet 
Vänsterpartiet har lämnat en motion som handlar om att kommunen bör införa 
biotopskyddsområde eller naturvårdsavtal för en del av Erstaviksskogen, som markägaren 
avverkningsanmält. 

Motionen har remitterats till natur- och trafiknämnden samt kommunstyrelsen via 
kommunstyrelsens miljöutskott och kommunstyrelsens arbetsutskott.  

Det område som motionen föreslår att skydda har ett högt naturvärde. Dock finns flera 
sådana områden i Nacka. Det kommer att startas en utredning för att lokalisera områden 
med skyddsvärd natur i enlighet med den politiska överenskommelsen att öka andelen 
skyddad natur från 25 procent till 30 procent. Kommunen och markägaren har en dialog 
kring möjligheten att på sikt inrätta naturvårdsavtal eller andra typer av områdesskydd för 
delar av Erstaviksskogen.  

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens arbetsutskott den 26 september 2023 § 126 
Tjänsteskrivelse från juridik- och kanslistaben daterad den 7 september 2023 
Bilaga 1 Motionen 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från natur- och trafiknämndens sammanträde 2023-06-20 
Bilaga 3 Protokollsutdrag från kommunstyrelsens miljöutskotts sammanträde 2023-08-23 

Yrkanden 
Peter Zethraeus (M) yrkade, med instämmande av Johan Krogh (C), bifall till 
arbetsutskottets förslag.  
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Desha Svenneborg (MP) yrkade, med instämmande av Tomas Ottosson (V), Mikael 
Carlsson (NL) och Henrik Unosson (S), bifall till följande ändring av beslutspunkt två i 
arbetsutskottets förslag:  
”Att kommunen för dialog med markägaren om att föreslaget område inte avverkas tills 
utredningen är klar och skyddsvärda områden i Nacka är identifierade. ” 

Tomas Ottosson (V) yrkade även bifall till första att-satsen i motionens förslag. 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns följande förslag till beslut – arbetsutskottets förslag 
och ändringsförslaget från Desha Svenneborg samt yrkandet från Tomas Ottosson.  
 
Ordföranden utsåg arbetsutskottets förslag som huvudförslag och ställde först Desha 
Svenneborgs förslag mot arbetsutskottets förslag, och fann att kommunstyrelsen hade 
beslutat i enlighet med arbetsutskottets förslag.  
 
Därefter ställde ordföranden yrkandet från Tomas Ottosson mot arbetsutskottets förslag, 
och fann att kommunstyrelsen hade beslutat i enlighet med arbetsutskottets förslag.  

Reservationer 
Tomas Ottosson reserverade sig mot beslutet för Vänsterpartiet och ingav följande.  
”Eftersom detta område i den unika Erstavikskogen redan är avverkningsanmält är det 
bråttom att rädda detta område, ett Nej till motionen idag kan betyda att det inte går att 
rädda skogen för den är avverkad. Detta mitt i en till stor del oavverkad gammelskog på 
gångavstånd från Hellasgården Älta, Fisksätra och Solsidan. En central del av Erstavik som 
är utropat som riksintresse för naturvård, kulturmiljövård och friluftsliv. Det är ett stort 
besökstryck på Erstavik och Nacka reservatet, 2 miljoner årliga besökare tar området emot 
och möjligheterna att kunna uppleva orörd skog är centralt i upplevelsevärdena för 
friluftslivet. För den biologiska mångfalden i Erstavik och resten av Stockholm är det 
mycket viktigt att de orörda skogarna som är någorlunda sammanhängande får stå kvar 
eller sköts i skogsbruk som tar extremt stort ansvar för att ge ekosystemet möjlighet att 
fortleva. Tyvärr är stora delar av Erstavik kalavverkat i närtid med förlust av 
biologiskmångfald som resultat, Det blir träd plantage efteråt som är en monokultur. En 
värdekärna för biologisk mångfald som finns i det avverkningsanmälanområdet är 
nödvändig för att det ska finnas område för föryngring av arter och som område för att 
sprida arter ifrån. I de små naturområden som finns i centrala Nacka är det nödvändigt för 
dessas biologiska mångfald att det finns arter som kan vandra in igen och fylla på i känsliga 
miljöer.” 
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Protokollsanteckningar 
Peter Zethraeus lät anteckna följande till protokollet från Moderaterna:  
”Erstaviksområdet erbjuder fantastiska rekreations- och naturvärden som kommer både 
Nackabor och Stockholmare till godo. Men Erstavik är också ett skogs-, jordbruks- och 
fastighetsförvaltningsföretag. Det ligger i allas intresse att Erstavik kan bedriva sin 
verksamhet på ett lönsamt och hållbart sätt.  
Genom åren har ett gott samarbete mellan Nacka kommun och Erstavik varit grunden för 
att tillgängliggöra området för allmänheten genom leder, entréer och samarbetsavtal. Nu 
pågår positiva och konstruktiva diskussioner kring ett eventuellt naturvårdsavtal. Detta som 
en del i det arbete som Nacka kommun bedriver med utgångspunkt i samarbetet mellan 
Alliansen och Miljöpartiet om att skydda 30% av Nackas yta. Detta är något som kommer 
att säkra både naturvärden och rekreationsmöjligheter för framtiden. Det är positivt för 
Nackaborna.  
Att i det läget, som vänsterpartiet vill, ålägga markägaren ”förbud” och andra 
tvångsåtgärder kommer inte att gynna samarbetsklimatet och riskerar istället att skada den 
goda relationen till Erstavik. Det är dessutom väldigt tveksamt om Nacka kommun har 
några egentliga befogenheter att förbjuda markägaren att vidta vissa åtgärder. En fientlig 
åtgärd som alltså kan ha stora negativa effekter, men som i slutänden är ett slag i luften. 
Det är en dålig strategi. Bättre då att bygga vidare på den goda relationen mellan 
kommunen och Erstaviks markägare och i samförstånd arbeta för att säkra upp områdets 
värden. 
Erstaviksskogarna brukas i enlighet med godkänd skogsvårdsplan. Skogsvårdsstyrelsen 
godkänner områden för avverkning. Till det väljer markägaren att på eget initiativ att 
undanta ytor längs markerade leder och i anslutning till känsliga biotoper. Det är positivt.” 
 
I ovanstående protokollsanteckning från Moderaterna instämde Johan Krogh för 
Centerpartiet, Gunilla Grudevall-Steen för Liberalerna och Karin Teljstedt för 
Kristdemokraterna.  
 
 
Henrik Unosson lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna:  
”Socialdemokraterna förstår och värdesätter balansen mellan markägarens behov av 
ekonomisk vinning och kommande generationers behov av en intakt och mångsidig natur. 
Erstaviksskogen är en värdefull resurs i Nacka med en rik biologisk mångfald. Genom att 
införa biotopskydd kommer vi att skydda dessa värden och säkerställa att skogen fortsätter 
att vara en livsmiljö för en mängd olika arter, inklusive hotade och känsliga sådana. 
Det är viktigt att förstå att skyddet av skog och natur inte enbart gynnar kommande 
generationer, utan också bidrar till vår egen välfärd och livskvalitet. Skogarna ger oss 
möjlighet till rekreation och återhämtning från det stressiga stadslivet. De fungerar också  
som viktiga kolsänkor och bidrar till att minska klimatförändringarna.  
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Vi uppmanar därför kommunen att noggrant utreda möjligheten att införa biotopskydd för 
en del av Erstaviksskogen, samtidigt som vi respekterar markägarens intressen. Genom att 
hitta en balans mellan ekonomiska intressen och bevarandet av naturen kan vi säkerställa 
att skogen fortsätter att vara en tillgång för både nuvarande och framtida generationer. Vi 
ser fram emot en givande dialog med markägaren och förhoppningsvis en kompromiss  
som gynnar alla parter.” 
 
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan:  
”Nackalistan är positiva till att öka andelen skyddad mark i Erstavik. Nackalistan har 
tidigare även framfört att följande åtgärder skulle gynna den biologiska mångfalden och 
friluftslivet;   

• Att inte exploatera fler delar av Erstavik i den kommande översiktsplanen än de 
redan utpekade 

• Att inte avverka nyckelbiotoperna 
• Att inte avverka i naturreservaten som ingår i Erstavik (t ex vid Strålsjön) 
• Att beakta vandringsleder och övrig rekreativa värden 

Allianspartierna i Nacka säger sig vilja skydda skogen i Erstavik och öka andelen skyddad 
natur till 30% av Nackas totala mark. Det är då lite ologiskt att M, KD, L och C inte vill 
ställa sig bakom vare sig motionen eller miljöpartiets tilläggsyrkande i natur- och 
trafiknämnden 2023-06-20 om att föra en dialog med ägaren i syfte att undvika avverkning 
av skogen. 
Nackalistan kommer att följa ärendet noga och hoppas att kommunen går från ord till 
handling, och att inte skogen ska hinna avverkas under tiden.” 
 
Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet:  
”Enligt samverkansavtalet mellan Miljöpartiet och M, C, L och KD ska 30% av Nackas 
natur skyddas, något som kan ske på olika sätt genom naturvårdsavtal, biotopskydd eller 
annat. Det här innebär att kommunägd mark inte räcker till för att uppnå målet och ett 
naturligt steg är att titta på Erstaviks stora naturområden och i samförstånd med 
markägaren samt kommunala medel få till skydd. Den mark i Erstavik som har 
avverkningsanmälts, och som den här motionen syftar till att skydda, innehåller 11 
naturvårdsarter och ligger intill en vandringsled. Vi anser att detta motiverar att med 
markägaren föra en dialog för att pausa avverkningen tills dess att utredningen om ökat 
skydd i Nacka genomförts. Detta stycke natur har potential att härbärgera viktig biologisk 
mångfald, samtidigt som det har stora rekreationsvärden i och med sin närhet till en 
vandringsled.” 
 
- - - - - 

  


